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Inbjudan till Vårmöte 
Fredag 23 maj kl 18.00 Träffpunkt Storgatan 11

”Jämtland och kärleken. Från Wilhelm Peterson-Berger till Allan Edwall”  
Karin Ingebäck och Anders Larsson sjunger ackompanjerad av Mats Jansson

”Pilgrimsvandring längs Jämt-Norgeleden” Christina Hansson berättar.

Laxbuffé, vin, öl eller alkoholfritt alternativ samt kaffe och kaka serveras  
till ett pris av 250 kr/person.
Anmälan senast 16 maj till info@jhgille.se eller tel. 070-545 06 82 
Betala gärna i förväg till vårt plusgiro 39 30 09-6 eller Swish 123 094 13 02 
 
OBS! Medlemmarna kallas till extra årsmöte den 23 maj för att fatta det andra  
beslutet om nya stadgar. Årsmötet genomförs innan buffén intas. OBS!

Anders Larsson, baryton, är jämte från 
Odensala och Börtnan. Han utbildade 
sig vid Kungliga Musikhögskolan på 
Diplom och har bl.a. representerat 
Sverige i tävlingen ”Cardiff Singer of 
the World”. Anders har många år varit 
knuten till Kungliga operan i Stockholm 
och Göteborgsoperan. Han har gästspe-

lat vid flera europeiska operahus. Bland hans roller kan 
nämnas Amfortas i Parsifal, Wotan i Rehnguldet, Greven i 
Figaros bröllop och Greven i La Traviata. Hans senaste cd 
är en BIS-inspelning av Allan Petterssons Barfotasånger.

Mats Jansson är utbildad solopianist vid Musikhögskolan 
i Stockholm och är en ofta anlitad ackompanjatör.

Karin Ingebäck, sopran, har framträtt 
på de flesta svenska operascenerna och 
även gästspelat på La Monnaie i Brys-
sel. Bland hennes roller kan nämnas 
Pamina i Trollflöjten, Susanna i Figaros 
bröllop, Madame Cortese i Resan till 
Reims och Musetta i La Boheme. Karin 

medverkar i Grammisnominerade cd:n ”Häxorna” av Ture 
Rangström med Radiosymfonikerna.

Christina Hansson från Frösön är 
medlem i Gillet och har arbetat som 
lärare i Uppsala. Hon har tidigare 
medverkat i program vid Gillets 
möten. Sommartid åker hon hem 
och deltar i pilgrimsvandringar i 
Sydöstra Jämtlands pastorat. Några 
sträckor hon vandrat är Gällö – 
Hackås och Hackås – Ljåbuan.



Rapport om besluten på årsmötet den 12 mars
De nya stadgarna antogs i ett första beslut. Eftersom det 
krävs två beslut kommer ett kort extra årsmöte att hållas 
vid vårmötet den 23 maj för att fatta det slutliga beslutet 
så att stadgarna kan börja gälla.

Det reviderade regelverket för Hembygdsstipendiet 
gäller från och med utdelningen 2026. Det innebär att 
nomineringar ska vara insända senast den 25 februari och 
att det blir lotten som avgör om två kandidater får lika 
många röster. Årsmötet ändrade på styrelsens förslag om 
att nominerade som inte vinner kvarstår till kommande år. 
Årsmötet tyckte att det räcker med att de får vara kvar ett 
år istället för styrelsens förslag högst tre år.

Besluten om förändringarna av styrelsens sammansätt-
ning framgår på sidan 1 och av bilder och presentationer. 
Hembygdsstipendiaten 2025 Evelina Solsten presenteras 
på sidan 4.

Nya i Gillets styrelse vid årsmötet 2025
Efter Karl-Eric Ericson och Rut Helmersson som avsagt 
sig omval valde årsmötet in Margareth (Maggi) Lund-
hall och Agneta Ney som nya ledamöter. 

Maggi är född och uppväxt i 
Ljungdalen. Dit återvänder 
Maggi varje sommar för att 
arbeta i turist- och hemslöjds-
butiken. Där gick hon folkskola 
och därefter enhetsskola i Svens- 
tavik som inackorderad. Något 
gymnasium fanns inte inom 
synhåll men mamma ringde till 
Skolöverstyrelsen och efterlyste 
fortsatt skolgång för jäntan: 
Det finns plats på gymnasier i 
Stockholm var svaret. Maggi 

nappade på det, bodde i hyresrum med en kompis och blev 
en frekvent besökare på Nalen – musiken och dansen! 
Efter avslutat gymnasium ville hon stanna i storstaden, 
tog körkort 1966 och prövade olika tillfälliga jobb. Maggi 
insåg dock att det nog vore bra med fortsatt utbildning och 
ett yrke. Hon sökte lärarhögskolan, kom in i Falun, färdig 
mellanstadielärare 1974. Hon arbetade några år i Gottsun-
daskolan där hon trivdes jättebra. När resurserna drogs 
ner omplacerades hon till Tiundaskolan där hon inte triv-
des alls. Maggi fick nog och bytte bransch när skolminister 
Göran Persson ”förstörde” skolan 1989. Arlanda blev nya 
arbetsplatsen och arbetsuppgifter inom restaurang, kiosk, 
taxfreebutik och incheckning. Som pensionär har Maggi 
gjort inhopp i barnomsorg och fortfarande hjälper hon 
till i Hambergs festvåningar och catering. Vid styrelsens 
konstituering blev Maggi Gillesvärdinna, som framgått en 
välmeriterad sådan.

Agneta Ney är uppväxt 
i Ytterhogdal. Hon gick 
enhetsskolan i nio år och 
Ånge blev platsen för 
gymnasiestudier. Uppsala 
universitet blev nästa 
anhalt på bildningsresan. 
De ämnen Agneta valde 
var bland andra nordiska 
språk. Där mottogs hon 
av en lärare som efter att 
hört henne tala, anmärk-
te ”fröken har dialektalt 
färgade u:n”. Men hon 

fick fortsätta studierna trots den härjedalska dialekten! 
Hon lade till folklivsforskning och litteraturhistoria. Att bli 
lärare var målet även för Agneta. Hon kom in på lärarhög-
skolan i Malmö. När hon var klar lärare 1973 fick hon ett 
vikariat på Västerledsskolan i Enköping där hon seder-
mera fick fast tjänst och arbetade i många år. Hon hade 
möjlighet att lägga till ett ämne i sin examen. Agneta valde 
historia och fick som bra lärare Mats Rolén. Det bidrog till 
att hon stannade inom akademin och disputerade med en 
avhandling med titeln ”Frid och fredlöshet. Sociala band 
och utanförskap på Island under äldre medeltid.” Efter 
disputationen hade hon forskningsprojekt på Island, där 
hon bodde med familjen i två år. Agneta fick en tjänst vid 
högskolan i Gävle, där hon utvecklade ett samarbete med 
länsmuseet och hembygdsrörelsen kring bl.a. Hälsingegår-
darna. När högskolan drog ner och krympte, speciellt inom 
humaniora, slutade Agneta men har fortsatt som författare 
av sakprosa. Agneta har haft och har många föreningsupp-
drag med anknytning till sina ämnesområden, men även i 
bostadsrättsföreningar. Inte så sällan med sekreterarupp-
drag. Vid styrelsens konstituering blev Agneta inte oväntat 
just sekreterare.

Karl-Eric Ericson och Rut Helmersson avtackas

Nya medlemmar
Hjördis Holmgren, född 1946, Oviken 
Peter Rejmer, född 1963, Uppsala

Kommande möten 2025
Surströmmingskalas den 12 september kl 18.00 
Förjulskaffe den 6 december kl 14.00



Årsmötet delade ut Hembygdsstipendium 2025

Evelina Solsten. Foto AnnKristin Solsten

Evelina Solsten – Gillets Hembygdsstipendiat 
2025
Det fanns sex kandidater nominerade när årsmötet den 12 
mars skulle rösta fram årets hembygdsstipendiat. Christina 
Hansson som föreslagit Evelina pläderade tydligen så bra 
att hon fick överlägset flest röster redan i första omröst-
ningen. Det krävs mer än hälften av avgivna röster för att 
bli vald. Christina framhöll särskilt Evelinas engagemang 
på Instagram och TikTok med saklig information om  
samernas historia och kultur.

Stipendiet på 6000 kronor och diplom gick till Evelina 
med följande motivering:

”Evelina Solsten tilldelas 2025 års Hembygdsstipendium 
för sitt nydanande sätt att sprida kunskap om och motver-
ka fördomar om samer. Hon har en pedagogisk och vänlig 
ton i sina inlägg på sociala medier och anger därigenom 
på ett föredömligt sätt tonen som annars stundtals är både 
hård och hatisk.”

Evelina är född 2001 och uppväxt i byn Glen som ligger i 
Oviksfjällen. Glen ingår i Tossåsens sameby. Hennes far är 
NilsAnders Jonsson heltidsrenskötare och mor AnnKristin 
Solsten, från Norge, är uppvuxen med renskötsel. Hon 
arbetare som samisk historiker och arkeolog. Hennes sto-
rebror Hilje är också renskötare i Glen men även lastbils-
chaufför. Evelina gick i skola i Skålan, Åsarna och Svensta-
vik. Studenten tog hon på Wargentinskolan i Östersund. I 
juni i år avslutar hon tre års studier vid Umeå universitet 
med en fil.kand. i kulturgeografi med samhällsplanering.

Efter Umeå flyttar hon hem till Glen. Till hösten plane-
rar hon att starta ett eget företag. I det kan hon fortsätta 
med den verksamhet hon utvecklat på nätet med sina  
40 000 följare på Instagram och 95 000 på TikTok. Hon 
vill utveckla även fysiska föredrag med information om 
samernas kultur och historia. Även skötseln av hennes 
renar ska inordnas i företaget. Redan som litet barn fick 
hon renar med eget ägarmärke.

När jag pratar med Evelina i början av maj är hon upp-
tagen inte bara med att slutföra sina studier i Umeå utan 
hon bedriver även valrörelse inför valet till Sametinget den 
18 maj. Hon ställer upp för första gången även om hon 
tidigare varit medlem i samiska ungdomsförbundet. Nu 
kandiderar hon för partiet Guovssnasti som är ett av sju 
partier som ställer upp i valet. Det är omkring 9000 samer 
i Sverige som är röstberättigade i valet av de 31 ledamö-
terna. Evelinas parti är för närvarande det tredje största i 
tinget. Det har i sitt program en tonvikt på rennäringens 
villkor och frågor. Störst parti är Jakt- och fiskesamerna.

Evelina lovar att försöka komma till Uppsala och Gillets 
möte den 12 september för att berätta om sin verksamhet 
och öka våra kunskaper om samisk kultur och historia.

Mats O Karlsson

Influencern Evelina 
Solsten gör just nu 
succé på Tiktok med 
tiotusentals följare. 
Responsen hon får är 
dock inte bara positiv 
– varje dag möts hon 
av hat i kommentars-
fälten.
Källa: Östersunds- 
Posten



Årsmötet den 12 mars 2025 –  
ett Storsjöodjurskalas

Årsmötet, som denna gång församlat näst intill så många 
som å stora salen i Pensionisternas hus låter sig samman-
komma utan att sitta i varandras knän – en uppgift angav 
64 deltagare – hade att gå igenom sedvanliga årsmötesför-
handlingar; nåja, lite ovanligt var att statuterna för Gillets 
hembygdsstipendium underkastades viss förändring, 
ävensom att i en första läsning ett antal ändringar gjordes 
i Gillets egna stadgar. Såtillvida innehöll årsmötet vissa 
mindre vanliga inslag. 

Till det definitivt ovanligare inslaget hörde annars 
aftonens föredrag, framfört av Sanna Händén Svensson, 
som 2024 vid samhällsvetenskapliga fakulteten, Lunds 
universitet, institutionen för kulturgeografi och ekonomisk 
geografi, ämnesområdet humanekologi, disputerade med 
sin doktorsavhandling med titeln ”Storsjöodjuret i ett 
kalejdoskop. Humanekologiska perspektiv på en svensk 
kryptid.”

Sålunda hade hon infunnit sig ända från Skåne för att 
ge deltagarna en viss inblick i avhandlingens innehåll. Här 
ska först som sist sägas, att Sanna däri själv vare sig veri- 
eller falsifierar Storsjöodjurets existens, utan undersöker 
det som fenomen, historiskt fram till nutid i mänskliga 
föreställningar, sägner och reaktioner. Hon angav sitt före-
drag som ”Hur ett sjörå överlevde Linnés sytematisering 
av naturen.”, och omtalade bl.a. följande.

Humanekologin har en tvärvetenskaplig ansats, formad 
utifrån natursyner och folktro, så här exempelvis det på 
1600-talet förekommande begreppet rå (= skogsrå, sjörå, 
bergsrå, d.v.s. i gammal folktro härskande väsen; jfr Bo 
Oscarssons Orlbok, s. 320). Uppgifter om ett sådant väsen, 
i Storsjön, förekom redan på 1600-talet. En anledning kan 
ha varit sjöns ofta snabbt skiftande karaktär, med hastigt 
uppkommen sjögång från kav lugnt, föranledande vissa 
synintryck. 

Dåtida vetenskap hakade i viss mån på: redan då Jämt-
land var danskt, gjorde Ole Worm 1643 en inventering 
av Frösöstenen, som med sin slinga band sjöormen, och 
noteringar härom förekom sedan på 1680-talet och den 
svenska tiden. En trollkarl, Kettil Jamte, ska också, enligt 
en sägen, ha haft förmågan att binda sjöormen.

En särdeles intressant sägen, relaterad 1845, var annars 
att denna sjöorm, snarare i form av ett troll, fanns på 
Rödölandet, i en sjö, Acksjön, nära Storsjön mot Frösö-
sidan. För att mer fisk skulle komma in i den lilla sjön 
gjordes en utgrävning därifrån till Storsjön, men det bar 
sig inte bättre än att Acksjön p.g. därav torrlades, även 
beroende på att ett troll häri kom loss därifrån (jämför på 
sin tid Vild-Hussen och torrläggningen av Ragundasjön).

Alltnog, riktig fart kring och om Storsjöodjuret blev det 
först på 1800-talet. En förklaring kan vara att stan år 1810 
hade blott 221 invånare, men under detta sekel mång-
dubblade den sin befolkning, till stor del genom inflyttning 
av landsortsbor; de tog med sig sina föreställningar om 
odjuret, och gjorde stadsborna medvetna om Storsjöodju-
ret. Därtill bidrog också vittnesutsagor och dagspressens 
vaknande intresse; vetenskapen hakade på, med begreppet 
kryptozoologi på 1890-talet och teorier om okända djur, 
så även i Storsjön. En förskjutning av begreppet ”väsen” 
skedde till ”djur”, en såkallad kryptid. 

Även diverse skribenter, som  Peter Olsson, och författa-
ren Aksel Lindström, har uppmärksammat Storsjöodjuret. 
Jamtli har ett omfattande arkiv om iakttagelser m.m.

Sannas slutsats är att Storsjöodjuret kommit att bli en 
självklar del, ett socialt faktum, i den jamtska folksjälen, 
och det spelar hela tiden en roll i allehanda sammanhang, i 
allt från kriminalhistorier till barnböcker.

Auditoriet, väl igenkännande lokala geografiska skild-
ringar i Storsjöbygden, uppskattade storligen Sannas fram-
ställning. Därutöver passade Samfundet Storsjöodjuret 
på att till henne överräcka 2022 års hederspris för hennes 
forskningsinsats, en utmärkelse hu vårtte rektut feien att 
erhålla. 

Stefan Halvarsson

Stefan Halvarsson överlämnar diplom till Sanna

Årsmötespresidiet Björn Sundin och Agneta Ney


